



# ČACHTICKÉ NOVINY

ROČNÍK 3

Č.4

DECEMBER 2017

NEPREDAJNÉ

## DAROVANÍM SA STÁVAME ŠŤASTNÝMI

Kresťanské Vianoce sú nemysliteľné bez vzájomného obdarovania. Chceme darovať a sami chceme byť obdarovaní. Keď myslíme na vianočné darčeky, nemali by sme byť nimi natoľko zaujatí, že zabudneme na podstatu Vianoc. Lebo aj dobrá snaha zaobstarať najoriginálnejší darček pre našich drahých nám môže uberať z duchovného pohľadu na vianočné tajomstvo. Občas sa stretávame s názorom, že vzájomné obdarovanie na Vianoce by sa malo obmedziť alebo aj zrušiť. Nemožno tento názor pokladať za správny. Skôr hľadajme správny spôsob, aby tie naše dary zvýraznili skutočnosť, ktorú symbolizujú.

Každý, hoci aj najmenší náš darček, nám pripomína na Vianoce príchod najväčšie-

ho „Daru,“ ktorý prišiel na našu Zem. Najväčším darom nebies je Boží Syn. S ním nám dal Boh všetko. Celý jeho život je darovaním – od kolisky až po kríž, ba aj ďalej. Napodobňovaním jeho štedrosti aspoň čiastočne dokazujeme, že je v nás čosi božské. Naše darovanie nemá byť podľa pravidla: „Dávam, aby som niečo dostal.“

Náš dar na Vianoce nech je znamením porozumenia a láskyplného vzťahu. Darčeky akoby za nás hovorili: Áno, nebol som vždy bezchybný. Ospravedlňujem sa, prepáč. Dar ti dávam nie preto, aby som si ťa kúpil, ale preto, aby som bez slov vyjadril: Niečo pre mňa znamenáš. Chceme ísť ďalej spolu. Tu naozaj slová nemajú veľký význam, pretože v obdarovaní sa prejavuje hodnota najvyššia – láska, ktorá neznáša dlhé



reči, ale prejavuje sa v konkrétnosti života. Sami takto cítime, že veľkosť obdarovania nie je v počte alebo v nákladnosti darov, ale v láske pre toho druhého, obdarovaného. Bez darovania, nielen vo sviatočné dni, je naše kresťanstvo neúplné. Skutočné Vianoce vyžadujú čisté dary a tie zas čisté srdcia. Prajem Vám i sebe, aby sme boli čo najviac obdarovaní Božou láskou a stali sme sa darom lásky pre svoju rodinu a svojich blížnych, s ktorými sa stretávame. Boh je pre nás darom a my môžeme byť darom pre ostatných. Nech sa ľudia okolo nás cítia nami milovaní, oslovení, obdarovaní. Vtedy aj oni sa stanú darom pre toho druhého. A o tom sú Vianoce.

*Vdp. Ján Mozola, správca farnosti*

## VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA,

v dnešnom našom uponáhlanom svete je pozastavenie sa nevyhnutné. Vianoce sú pre nás takým malým pozastavením sa, kedy sme si bližší ako inokedy a snažíme sa zabudnúť na problémy a staré spory. V úprimnom ľudskom porozumení a ľudskom dotyku je veľké tajomstvo a bohatstvo života. Tak by to malo byť nielen počas Vianoc, ale aj v bežnom každodennom živote.

A ak sa nám to podarí, dospejeme na sebavedomú občiansku pospolitost', ktorá je

zárukou zdravého, kultúrneho, spoločenského, duchovného, sociálneho i ekonomického rozvoja.

Preto si zachovajme slávnostné chvíle z vianočných a novoročných sviatkov po celý rok 2018, vážme si jeden druhého, majme radi našu obec, zachovajme si úctu jeden k druhému. K tomu Vám všetkým želim osobne a v mene pracovníkov obecného úradu veľa zdravia, šťastia, lásky, veľa trpezlivosti pri riešení osobných problémov a pri každodennej práci. Prajem Vám všetkým krásne prežitie vianočných sviatkov a úspešný vstup do nového roku.

Koniec roka je aj časom bilancovania. Pri

tejto príležitosti vám chcem poďakovať za vašu prácu vo vašich domácnostiach i na vašich pracoviskách, za prácu v rozvoji našej obce, v ktorej žijeme. Zároveň využiť tento priestor a zrekapitulovať končiaci sa rok z pohľadu investícií obce. Začnem starostlivosťou o bezpečnosť občanov. V priebehu roka nadobudlo právoplatnosť stavebné povolenie na 5 samostatných objektov prechodov pre chodcov. Zrealizovali sme prvý objekt na ul. Železničná, v budúcom roku budeme pokračovať na ul. J. Urbanovského, tu bude musieť byť investícia spojená s parkoviskom a chodníkom smerom k Domu smútku a taktiež na opačnej

strane. Ďalší objekt bude v centre na ul. Malinovského súčasný prechod nespĺňa technické normy a bude posunutý smerom k ul. Osloboditeľov. V týchto dňoch prebieha montáž kamerového zariadenia, ktoré bude monitorovať stred obce. Sme presvedčení, že prispeje k prevencii kriminality, vandalizmu a napomôže k bezpečnosti obyvateľov a návštevníkov obce. Aj v tomto roku sme investovali do zlepšenia verejného osvetlenia, výmena svietidiel v časti nových bytových domov. V spolupráci s DHZ sme reagovali na výzvu ministerstva vnútra zameranú na podporu rekonštrukcie budovy požiarnej zbrojnice. Je spracovaná projektová dokumentácia na kompletnú rekonštrukciu a prístavbu podľa požiadaviek zboru. Vzhľadom na charakter výzvy sme museli práce rozdeliť a v prvej fáze sme požiadali o max. výšku podpory v objeme 30 tis. €. V oblasti školstva sme investovali do výmeny okien na 2 a 3 podlaží budovy MŠ a ZUŠ, v nastávajúcom roku chceme dokončiť zostávajúce časti prízemnia a schodiska. Zároveň sme na prízemí zrekonštruovali a rozšírili sociálne zariadenia. Na budove ZŠ sme začali s rekonštrukciou strechy bloku G, ktorá je tvorená zateplením a novou hydroizolačnou fóliou. Dokončené sú telocvične, v jarnom období pokračujeme nad ostatným priestorom. V areáli vrchného ihriska pribudla zostava na cvičenie vo vonkajšom prostredí (work-out), v jarnom období po finálnej úprave

očakávame prvých cvičiacich. Zároveň pokračujeme v investíciách do zlepšovania vonkajších ihrísk. Obec ako zriaďovateľ ZŠ podala žiadosť na výzvu z EU fondov so zameraním na zlepšenie vybavenia polytechnickej učebne, kde je možné získať finančné prostriedky až do výšky 50 tis. € Tieto by sa použili na kompletné vybavenie učebne náradím a didaktickou technikou, čo by umožnilo plnohodnotné obnovenie predmetu technická výchova. Verím, že na základe objektívnych ukazovateľov budeme úspešní a žiaci získajú potrebné základy technických zručností, tak dôležitých pre ďalší rozvoj osobnosti mladého človeka a potrebných pre uplatnenie na súčasnom pracovnom trhu, aj z pohľadu perspektívy duálneho vzdelávania na stredných školách. V oblasti zdravotníctva sme sa zamerali na výmenu okien v zadnej časti zdravotného strediska a reguláciu kúrenia montážou termostatických hlavíc. Po tejto fáze obnovy by sa malo v nasledujúcich rokoch pokračovať so zateplením obvodového plášťa. V zariadení opatrovateľskej služby sme investovali do vnútorného vybavenia kúpou novej práčky, sušičky, žehličky a ostatných doplnkov. Životné prostredie je pre nás všetkých dôležitý faktor kvality života. Naša spoločnosť každoročne zvyšuje produkciu odpadu. V tejto oblasti má naša obec pomerne veľké rezervy. Čiastočne nám nápor odpadu pomáhajú zvládnuť novonakúpené kontajnery

z úspešnej žiadosti podanej na Recyklačný fond ešte z r. 2016, fyzicky dodané na začiatku roka 2017. Aj v tomto roku sme podali už v poradí tretiu žiadosť na likvidáciu čiernych skládok v našom katastri, na škodu vecí o rozdelení peňazí sa rozhoduje priamo v Bratislave, v sídle štátom zriadenej organizácie Envirofond. Nepochopiteľne štát ani len nekomunikuje so svojimi inštitúciami na regionálnej úrovni napr. okr. úradmi, odborom životného prostredia, čo neprispieva k zmysluplnému rozdeleniu prostriedkov. Obec tak isto investovala prostredníctvom svojej spol. ČKS s.r.o. do zlepšenia technickej vybavenosti areálu ČOV, vybudovaním úložiska kalu, čo bolo realizované našimi zamestnancami. Zodpovedne sme pristúpili aj k našej prevádzke výroby ovocných destilátov a opláštili pôvodnú nádobu na odpad a zamedzili priesakom do vodného toku. Čo sa týka budovy kultúrneho domu, tu sme boli aktívni v dvoch smeroch. Začiatkom roka smerovala žiadosť na Envirofond, kde sme požadovali financie na výmenu okien a dverí spojenú so zateplením budovy. Po tom, ako nám tieto prostriedky neboli schválené, sme daný projekt dopracovali do stavu, aby zodpovedal výzve z EU fondov na zníženie energetickej náročnosti budov, kde bolo potrebné ešte doplniť a dosiahnuť vyššie parametre úspor. Celkové náklady sa blížia k 400 tis. €, pevne verím, že v blízkej budúcnosti dostaneme z ministerstva klad-

Názov aktivita 2017	Dotácia pridelená	Obecné prostriedky vynaložené	Žiadosť na dotáciu
Požiarňa zbrojnica rekonštrukcia		3 400	30 000
Kamerový systém prevencia kriminality	10 000	15 000	
Prechod pre chodcov ul. Železničná, J.Urban.	8 000	7 000	
Verejné osvetlenie		2 800	
MŠ a ZUŠ výmena okien		29 500	
MŠ rekonštrukcia sociálne zariadenia		11 800	
Športoviská, umelá tráva, work out		16 600	
ZŠ rekonštrukcia telocvične	20 000	13 000	
ZŠ žiadosť polytechnická učebňa		1 200	50 000
Zdravot. stredisko rekonštr. výmena okien a regul. kúrenia		12 000	
Zariadenie opatrovat. služby vybavenie		2 000	
Obstaranie kontaj. sektor plastov, skla a papiera	20 000	3 000	
ČOV rekonštrukcia úložisko kalu		20 100	
Pálenica obstaranie technológie septik		2 800	
Kultúrny dom rek.zníženie energ.náročnosti		16 000	400 000
Rekonštrukcia a modernizácia Drug.kúria strecha	29 000	27 000	
Čachtický hrad brána		4 500	
Čachtický hrad archeológia, murovanie a proj. dokum.		14 000	
Cintorín nový chodníky a hrobové miesta		1 600	
Rekonštrukcia vchod do šk. areálu + ul.Pionierska		108 000	
Pozemky nákup Jamrichovec a ul. Pionierska		151 000	
<b>súčet</b>	<b>87 000</b>	<b>462 300</b>	<b>480 000</b>

nú odpoveď a v r. 2018 sa dočkáme toľko očakávanej obnovy. V tomto roku pokračujeme v rekonštrukcii strechy Drugetovskej kúrie, práve v týchto dňoch sa finišuje s prácami a po tejto investícii budeme mať zakrytú najväčšiu časť pamiatky. Zároveň sme vyčistili okolie od náletových drevin a v budúcnosti by sme chceli udržiavať záhradu v prijateľnejšej podobe, ako tomu bolo doteraz. Ďalšie investície smerovali do nášho magnetu pre turistov. Na hrade sme realizovali archeologický výskum s následným domurovaním poškodených častí muriva, ktoré budú slúžiť ako základ pod plánovanú stavbu. Zároveň spracovávame projekt, dokumentáciu stavby objektu technického zázemia hradu, kde bude umiestnená predajňa lístkov, suvenírov a toaliet. Dielo je tesne pred finalizáciou, prerokované s pamiatkovým úradom a hy-

gienou. Bola spracovaná projektová dokumentácia na elekt. prípojku objektu hradu a zostáva nám ešte vybaviť povolenie. Pevne verím, že v čase, keď práve čítate tento článok, vstup do hradu zdobí nová železná brána. Počasie sa s nami trochu zahralo a tesne pred montážou znemožnilo prístup potrebnou technikou. Veľká investícia pokračovala do druhej etapy rekonštrukcie ul. Pionierska. Som presvedčený, že daný úsek spĺňa parametre dnešnej doby a predovšetkým prispel k bezpečnosti chodcov a motorovej prevádzky v okolí školy a bytových domov. Potešil aj fakt, že aj po rekonštrukcii boli zachované v dnešnej dobe tak potrebné parkovacie miesta pred bytovkami a v školskom areáli boli vytvorené ďalšie. Na záver roka došlo k výmene asfaltového povrchu štátnej cesty prechádzajúcej obcou, hlavným investorom bol Trenčian-



sky samosprávny kraj, aj táto investícia dokazuje, že naša samospráva je rešpektovaná aj na území vyššieho správneho celku. Najväčšia investícia r. 2017 smeruje do kúpy pozemkov oproti budove OÚ takzvaný Jamrichovec. Cieľom je umožniť nový prístup do plánovanej lokality Záhumeniace, súčasne s ponukou predaja stavebných pozemkov po realizácii miestnej komunikácie. V prílohe uvádzam tab. časť s peňažnými nákladmi zrealizovaných projektov.

*Mgr. Michal Balala, starosta obce*

## VYBERÁME Z ROKOVANÍ OBCÉNEHO ZASTUPITEĽSTVA (OZ)

Dvadsať riadne zasadnutie OZ sa konalo dňa 19. 9. 2017, na ktorom bolo schválené vyhlásenie verejnej obchodnej súťaže na prenájom poľnohospodárskej pôdy vo vlastníctve obce. Poslanci schválili Dodatok č.2 k VZN č.1/2014 o verejných kanalizáciách, odpadových vodách, vodách z povrchového odtoku, spoplatňovaní spracovania odpadových vôd a zneškodňovania odpadových vôd zo žump na území obce. Ďalším uznesením bol schválený nákup pozemkov – dedičstvo po p. Jamrichovi (oproti OcÚ), na základe žiadosti Obce Čachtice a ponuky advokátskej kancelárie zastupujúcej p. Jamricha. Poslanci neschválili zámer rekonštrukcie objektu pošty vo forme vybudovania dvoch bytových jednotiek nad

stojacím objektom, ktoré by boli v rézii obce a financované formou úveru. Bol schválený nový štatutárny zástupca Čachtického hradného múzea Mgr. Katarína Orthová.

Na 21. riadnom zasadnutí OZ bolo schválené rozpočtové opatrenie č. 3/2017 na úpravu rozpočtu na rok 2017. Ďalším uznesením bolo schválené vyhlásenie verejnej obchodnej súťaže na prenájom lesných pozemkov vo vlastníctve obce Čachtice, na základe podkladov zaslaných š.p. Lesy SR. Poslanci tiež schválili obstarávateľa Ing.arch.Karola Ďurena na vypracovanie doplnku č.1 Územného plánu obce Čachtice.

*Iveta Opatovská*

## MIKULÁŠ

V prvú decembrovú nedeľu sa námestím Čachtíc ozývala vianočná hudba a spolu s ňou sa šírila aj lákavá vôňa vareného vína, punču, čaju, medovníkov a rôznych zabíjačkových dobrôt.

A opäť k nám zavítal čas, keď si tí najmenší umývali čižmičky a netrpezlivo očaká-

vali príchod Mikuláša. Dlhé čakanie im spríjemnil „Šašo Jaro“ a zabával deti, až pokým na námestie nezavítal koč s Mikulášom a jeho pomocníkmi- anjlikmi a čertom. Pokiaľ odvážne i menej odvážne deti spievali pre Mikuláša piesne a recitovali básničky za sladkú odmenu, zatiaľ si rodičia a návštevníci pochutnávali na zabíjačkových špecialitách, ktoré zaobstarala obec Čachtice.

Pohostenie pre deti, teplý čaj, medovníčky, ale aj lokše, varené víno a punč pripravila rodičovská rada pri ZŠ. Dobrovoľným príspevkom za toto pohostenie ste prispeli deťom v ZŠ ŠST v Čachticiach.

Chceme sa poďakovať sponzorom tejto akcie, ktorí nám pomohli spríjemniť studené decembrové popoludnie, rozžiariť detské očká a rozveseliť každého, kto prišiel.

Ďakujeme : Obec Čachtice, Kultúrny dom, Poľnohospodárske družstvo Čachtice, Pekáreň Gevis, Vinotéka pán Kubrický, Se-meš recording a hlavne chcem vysloviť poďakovanie členom rodičovskej rady za ich pomoc pri organizovaní tejto akcie.

Za Rodičovskú radu pri ZŠ ŠST v Čachticiach Vám príjemné sviatočné chvíle v kruhu najbližších praje Iveta van Wingerden



## DEŇ MATERSKÝCH ŠKÔL NA SLOVENSKU

Z iniciatívy Slovenského výboru Svetovej organizácie pre predškolskú výchovu vznikla myšlienka usporiadať Deň materských škôl na Slovensku. Tento významný deň sa organizuje každoročne 4. novembra. Významným dňom sa stal v dejinách predškolskej pedagogiky na Slovensku dátum 4. november 1829, kedy bola založená v Banskej Bystrici prvá detská opatrovňa na území Slovenska. Zakladateľkou tejto opatrovne bola grófká Mária Terézia Brunswická. Významné medzníky v dejinách podnietili k myšlienke zvýrazniť význam, poslanie a opodstatnenosť materských škôl na Slovensku. Organizujú sa celonárodné aj lokálne spontánne aktivity. Zámerom je, aby sa zdôraznila nezastupiteľnosť inštitucionálneho predprimárneho vzdelávania a zároveň ocenili aktívne zaniietené materské školy, kolektívy ale aj jednotlivcov z radov učiteľov materských škôl a odborníkov na predprimárne vzdelávanie.

Materská škola Čachtice si pripomenula a uctila tento deň 7. novembra, kedy si pani učiteľky pripravili v popoludňajších hodinách pre deti spolu s rodičmi rôzne aktivity. Hlavnou myšlienkou tejto akcie bolo ukázať rodičom, ako deti trávia čas v materskej škole. Aktivity boli rozdelené do štyroch miest v materskej škôlke.

1. Aktivita: hudobno-pohybová, kde sa deti oboznamovali s rôznymi hudob-

nými nástrojmi, a nielen deti, ale aj rodičia si na hudobné nástroje mohli zahrať. Okrem nástrojov si spoločne zatancovali a zaspievali na známe piesne.

2. Aktivita: pohybová. Do veľkej telocvične si pani učiteľky prichystali rôzne prekážky - tunel, beh cez kužele, skákanie vo vreci a mnohé ďalšie. Deti spoločne s rodičmi museli prekážky prekonávať.



3. Aktivita v duchu tvorivých dielní. Deti a rodičia mali pripravené mnohé ručné aktivity od kreslenia na papier, zdobenia s mnohými farbami, nálep-



kami... Mohli si vytvoriť rôzne pozdravy, pohľadnice a taktiež si mohli maľovať na tvár.

4. S rozprávkami sa deti oboznámili v dramatickej miestnosti. Pre deti a rodičov boli prichystané rôzne druhy maňušiek, prstové maňušky, členky v tvare zvieratiek, ale aj iné pomôcky. Pani učiteľka ich vítala v kostýme kráľovnej. Deti si mohli zahrať v niektorých známych rozprávkach ako: Červená Čiapočka, Sedem kozliatok, Tri prasiatka....



Deti za každú splnenú aktivitu dostali pečiatku. Za absolvovanie všetkých činností a zozbieranie všetkých pečiatok dostali diplom a medailu.



### A čo nás ešte čaká?

Snehové vločky a mráz nám symbolizujú vianočný čas. V našej MŠ nás preto čaká pečenie medovníkov, návšteva Mikuláša a jeho pomocníkov, pre ktorých si deti chystajú program v podobe básničiek,



pesničiek a tancov. Okrem nich k nám zavíta Lucia, ktorá nám vymetie všetky kúty a choroby. Predškolské deti nás potešia vianočnými koledami a na záver

si spríjemníme chvíle posedením pri vianočnom stromčeku.

Vianočné chvíle sú časom pohody, a preto aj kolektív MŠ Vám všetkým praje

príjemné prežitie vianočných sviatkov v kruhu najbližších.

Autor: kolektív učiteliek MŠ Čachtice

## NAJKRAJŠIE SVIATKY V SÚKROMNEJ MATERSKEJ ŠKOLE.

Aj v našej škole predvianočné prípravy vrcholia a všetci sa pripravujeme na najkrajšie sviatky v roku. Mikuláš so svojimi pomocníkmi priniesol všetkým dobrým deťom balíčky plné sladkostí, Lucie povymetali všetky kúty, aby nás ochránili pred všetkým zlým.... Vôňa škoric privíta každého už pri vstupe do budovy, medovníky sú upečené a vyzdobené deťskými rúčkami. Každý usilovne pripravoval darčeky pre svojich najbližších, vyzdobovali sme priestory, nacvičovali program na besiedku pri stromčeku, aby sme aj takýmto spôsobom navodili tú správnu vianočnú atmosféru. Po celý čas príprav sme deti oboznamovali s tradičnými zvykmi, aby nezabudli na dedičstvo našich predkov.

O pár dní prídu Vianoce a to je čas, keď sa stretávajú rodiny, príbuzní, známi, keď si sadáme k spoločnému stolu, aby

sme sa tešili z jedinečnej sily, ktorej hovorme rodinné puto. Je tu čas radosti, zázrakov a prianí.

Vianoce sú sviatkami lásky a pokoja. Preto by si mal každý nájsť čas na svoju rodinu, svoje deti. Vianoce patria najmä rodine, preto nech v tieto nadchádzajúce dni šťastie a radosť zavládne u Vás doma a nech si všetci pod vianočným stromčekom nájdú to, po čom túžia. Nech pohoda vládne pri vianočnom stole a láska nech prevláda nad zlým slovom.

Končí sa ďalší ročiek a do nového je už len krôčik. Vám všetkým ďakujeme za pomoc

a priazeň v tomto roku a prajeme Vám nielen pokojné Vianoce ale i šťastný a úspešný nový rok 2018.

*Rozprávkové vianočné sviatky a všetko dobré v novom roku*

*prajú deti a kolektív zamestnancov Súkromnej materskej školy v Čachticiach*

*Ďakujeme za Vašu podporu a spoluprácu!*

*Lubica Gogolová*



## SKÚŠKY POD ČACHTICKÝM HRADOM

Každý poľovník vie, že ak má byť v revíri úspešný, potrebuje dobrého štvornohého pomocníka. Poľovnícke združenie Čachtice preto kynológii venuje patričnú vážnosť a dôstojnosť. V posledných rokoch sa u nás darí udržať potrebný počet poľovne upotrebitelných psov a čo viac, dopĺňame tento počet o mladých a nádejných psíkov, ktorí sa pod vedením našich členov pripravujú na jednot-

livé skúšky poľovnej upotrebitelnosti. Okrem chovu a výcviku sa snažíme v našom poľovníckom revíri skúšky psov aj usporiadať.

A preto sme aj v tomto roku začiatkom októbra v spolupráci s RgO SPZ a OPK Trenčín usporiadali farbiarske skúšky duričov. Táto skúška patrí k najčastejším poľovníckym skúškam. Skladá sa z piatich skúšobných disciplín: vodenie na

remeni, odloženie, dohľadávanie diviaka po prírodnej alebo umelo vytvorenej nepofarbenej stope, správanie sa pri zastrelenej zveri, poslušnosť. Za upršaného a hmlistého rána sa prezentovalo 8 vodičov so svojimi štvornohými zve-

rencami. Nás veľmi teší, že výhodu domáceho prostredia využili aj 3 členovia nášho poľovníckeho združenia, ktorí sa zúčastnili tejto skúšky. Jedná sa o členov: Katarína Štefková (hrubosrstý jazvečík), Ivan Hrabina (hrubosrstý jazvečík), Pavol Urban (slovenský kopov). Skúšky otvoril a všetkých privítal Mgr. Roman Krajčovič (predseda PZ), ktorý odovzdal slovo hlavnému rozhodcovi Ing. Jozefovi Sedlačkovi. Po vylosovaní poradia skúšaných psov sa s nimi vodiči odobrali na absolvovanie jednotlivých disciplín, ktoré sme pripravili v krásnom prostredí pod Čachtickým hradom v časti Podzámsky háj. Náročný terén preveril pripravenosť a aj fyzickú zdatnosť nielen psov, ale aj ich vodičov a rozhodcov.

Rozhodcovia pán Štefan Lorenc a Rudolf Hládek posudzovali nanajvyš objektívne a spravodlivo. Hodnotili psov podľa podaných výkonov, čo je pre ich



chov a poľovnú upotrebitelnosť najdôležitejšie. Všetky psy, aj tie naše, sa v tejto ťažkej skúške nestratili a získali poľovnú upotrebitelnosť a preukázali dobrú pripravenosť pre poľovnícku prax. Pekné

prostredie, náročný terén pre preskúšanie psov, obetaví členovia usporiadateľského Poľovníckeho združenia, priateľská atmosféra a na záver horúci čaj a výborný guláš vytvorili ten najlep-

ší scenár týchto skúšok. Za to všetko im patrí vďaka!

Mgr. Roman Krajčovič  
predseda PZ Čachtice

## ŽIVOT NA HRADE

Čachtický hrad začal nový rok 2017 čistením hradnej cesty, kde sa zúčastnilo mnoho pomocníkov a pomocníčok.

Prichádzajúcu jar sme privítali Veľkonočnou oblievačkou za zvukov ľudovej hudby Polun.

Po zime a mrazoch sme sa s radosťou pustili do Otvorenia letnej turistickej sezóny aj s nočným pochodom na Čachtický hrad.

So slnečnými lúčmi sme v lete na hrade privítali aj hudobnú skupinu Slniečko. Na jeseň sme letnú turistickú sezónu uzatvorili,

a aj napriek nepriaznivému počasiu sme sa zabavili a zatancovali si s Vrbovskými Vrbami, ochutnávali rôzne dobroty z Čachtickej farmy a degustovali víno z PD Čachtice.

V čase dušičiek sme slávili sviatok Svetlonosa. V chladnom jesennom dni sme sa ohrievali pri ohni na nádvorí, pochutnávali si na rôznych špecialitách slovenských farmárov a zakončili sme deň lampášovým sprievodom po hrade. Nádhernou dobovou atmosférou nás celý deň sprevádzali Rytieri Vir Fortis zo Zvolena.

S rokom 2017 sa na hrade rozlúčime Silvestrovskou veselnicou.

Návštevníkom ponúkame zabíjačkové špeciality, pečené palacinky, grilované ryby, horúcu Kráľovskú čokoládu, ovocné vína od Ovocinára, horúci čaj, varené víno aj kávičku. O úžasnú historickú atmosféru sa nám opäť postarajú Rytieri Vir Fortis zo Zvolena, ktorí si pre Vás pripravili fantastický program, aby sme sa so starým rokom rozlúčili v plnej paráde a mohli sme privítať ten nasledujúci nový rok v skvelej nálade.  
Mgr. Katarína Orthová

## INFLÁCIA, DEFLÁCIA, VALORIZÁCIA

Veľakrát som sa stretol so situáciou, kedy mi starší ľudia hovorili, ako bolo kedysi všetko oveľa lacnejšie. Že za 2 koruny si mohli v obchode kúpiť liter mlieka a za 6 korún bochník chleba. Zmrzlina zvykla stáť 1 korunu a veľké pivo asi 3. Dnes, keď stojí chlieb v prepočte na bývalé Slovenské peniaze 35 korún, mlieko 21, zmrzlina 15 a pivo okolo 27, môže sa to javiť ako obrovský rozdiel. Platy sú však tiež o niečo vyššie ako boli pred 25 rokmi. Čím sa teda dajú vysvetliť tieto veľké cenové rozdiely?

Ekonomický jav, ktorý tieto zmeny spôsobuje, sa nazýva INFLÁCIA. Ak sa prostredníctvom pôžičiek dostane do obehu viac peňazí, ako ekonomická situácia v krajine vyžaduje, vedie to k rastu cien tovarov a služieb. Zjednodušené vysvetlenie by mohlo znieť asi tak, že ak je na trhu stále rovnaké množstvo tovarov, ale peňazí sa tlačí viac a viac, prejaví sa to na raste cien. Najväčšiu mieru inflácie zažilo Slovensko po revolúcií, kedy v priebehu 5 rokov 1990 – 1995 klesla (aj keď v tomto prípade devalváciou meny) reálna hodnota peňazí na menej ako polovicu. Výrazné inflácie vznikajú predovšetkým v období vojen, (podobná situácia je v súčasnosti na Ukrajine) kedy vlády

tlačia veľké množstvá peňazí na zbrojenie a bežní ľudia na to doplácajú tým, že ich úspory stratia v priebehu krátkeho obdobia hodnotu a ceny potravín môžu vzrásť aj niekoľkonásobne.

Miernu infláciu je prezentovaná ako pozitívny makroekonomický nástroj, ktorý dokáže zrýchliť výkonnosť ekonomiky tým, že podnikatelia neodkladajú svoje investície lebo vedia, že cena strojov, materiálu alebo miezd bude v budúcnosti o niečo vyššia. Pre bežných ľudí ale inflácia znamená viacero nevýhod. Okrem toho, že si za rovnaké množstvo peňazí pri rovnakých príjmoch budú môcť v budúcnosti dovoliť kúpiť menej tovarov a služieb, tiež strácajú hodnotu ich neinvestované úspory a úspory v bankách (za predpokladu ak je úroková miera v banke nižšia ako miera inflácie).

Centrálne banky majú za úlohu kvôli efektívnosti ekonomiky udržiavať infláciu na „únosnej“ miere do 2% a vlády by mali sociálne slabším občanom negatívny dopad inflácie na ich finančnú situáciu regulovať. Keď napríklad tento rok vláda vyhlási, že zdvihne dôchodcom s dôchodkom 300€ dôchodok o 6€ a tým so 400€ dôchodkom o 8€, neznamená to, že si budú v skutočnosti môcť kúpiť

o 6 až 8 Eur viac mäsa a zeleniny, pretože vzhľadom na 2% infláciu zároveň vzrastú ceny rôznych iných každodenných produktov (napríklad energií, ovocia, pečiva či plynu). Tento jav zvyšovania dôchodkov o mieru inflácie (približne 2% ročne) sa nazýva VALORIZÁCIA. Trošku ma mrzí, že keď vláda takéto zvýšenie vyhlási, spraví okolo toho takú mediálnu kampaň, že si mnohí dôchodcovia myslia, ako veľmi im politici pomohli. V skutočnosti si však títo bežní ľudia nemôžu kúpiť ani o jeden chlieb viac ako v minulom roku. To isté platí aj pri mzdách. Ak sa zamestnancom zarábajúcim približne 600€ mesačne nezvýši po roku mesačná mzda o 12€, môžu si v skutočnosti dovoliť kúpiť povedzme o 2 kurčatá mesačne menej ako v predchádzajúcom roku.

V ekonomike existuje aj termín označujúci opačnú situáciu ako je inflácia a nazýva sa DEFLÁCIA. Počas deflácie hodnota peňazí naopak rastie. Tento jav je však z dlhodobého hľadiska len veľmi ojedinelý.

Peter Sučanský ml.  
študent Bridge Business Collage,  
Sydney

## ROK 2017 V MO MS.

Rok sa nám pomaly končí, my rekapitulujeme, aký bol, čo nám priniesol.

Aj my v našej MO MS spomíname, čo sme urobili a čo sme ešte mohli urobiť.

Spomíname na naše oslavy 170. výročia IV. sednice spolku Tatrín. Snažili sme sa, aby tento slávnostný deň zostal v povedomí hostí, nás domácich a všetkých zúčastnených – že máme byť právom hrdí na našu históriu, na veľikánov našich dejín a viesť k tomu hlavne našu mládež.

Pri tejto príležitosti, aj keď oneskorene, by náš MO MS a OMM chcel poďakovať všetkým, ktorí boli nápomocní pri týchto oslavách a tiež poďakovať za účasť.

Rok 2017 bol v Matici slovenskej významný tým, že sa konalo Valné zhromaždenie MS v novembri, v Liptovskom Mikuláši, kde sa volil nový predseda MS a celý nový pracovný výbor. Novým predsedom MS sa stal JUDr. Marian Gešper. Zúčastnil sa aj na našich oslavách. Je to najmladší predseda MS v histórii a omladil sa aj celý výbor MS. Veríme, že prinesie nový vietor do MS, že jeho nový dych vráti dôstojné postavenie v spoločnosti, ktoré jej právom patrí.

Advent i Vianoce majú svoje osobitné čaro. Na Vianoce obvykle prichádzajú do svojej rodiny všetci jej členovia, sú aj ro-

dinnými sviatkami. Nemožno zabúdať aj na ich duchovný rozmer. Sviatky narodenia Pána sú aj nádherným časom rodiny, priateľstiev, pekných vzťahov, pokoja, radosti.

V mene MO MS a OMS Vám všetkým prajeme, aby ste tieto sviatky prežili v rodinnom kruhu v pokoji, v zdraví, v radosťi, bez zhonu.

Toto sú sviatky, keď každého cit hreje.

Sviatky, kde láska ničí beznádej, sviatky, keď sa hriech nám z našich duší tráti – keď i ten Márnotrpný sa domov vráti.

Bc.Ludmila Palcútová

### Milí Čachtičané!

V úvodu se krátce představím. Jmenuji se Jitka Hrubá a zajímám se o život spisovatele Joža Nižnánského.

Obracím se na vás s prosbou, potřebuji si ověřit jednu informaci, kterou mi sdělila vnučka Joža Nižnánského, paní Zuzana B. Sešla jsem se s ní dne 19.8.2017 v Čachticích. Povídali jsme si asi hodinu a ona mi říkala, že si vzpomíná, že jako dítě byla s dědečkem (Jožou N.) na hrade v Čachticích. Také si vzpomněla, že s ním byla na nějaké besedě pro veřejnost.

Paní Zuzana B. se domnívá, že se ona beseda konala v Čachticích, ale není si jistá na 100 %. Samotnou by ji zajímalo, kde to vlastně bylo. Zmíněná beseda by se měla konat někdy v letech 1965 – 69,

ale možná to bylo i v letech pozdějších (1965 -1976).

Nevzpomene si někdo ze starších občanů Čachtic, zda měl Jožo Nižnánský v Čachticích besedu pro veřejnost? Nebo, nevzpomene si někdo z mladších, že by o tom jejich rodiče či prarodiče vyprávěli? PS. V každé obci či městě je vedena kronika, chtěla bych se tedy zeptat, kdo byl v té době kronikářem v Čachticích. Možná by se na to také upamatoval.

Děkuji za případnou pomoc.

Jitka Hrubá

Pište mi prosím na e-mail: [jitka75@seznam.cz](mailto:jitka75@seznam.cz)

Nebo mi napište sms, zavolám zpět. (telefon +420 608 868 809)

## 3. Reprezentačný ples obce Čachtice

Spoločenské tance

Paulína Szekerešová a Marián Dorušinec

Hudba večera

Hudobní hostia

4others

Júlia Vlčeková, Trnafska cimbaloška

6. Januára  
slávnostné otvorenie 18.00

Cena vstupenky 30€  
Obecná sála v Čachticiach

V cene - prípitok, občerstvenie a 2x večera

REZERVÁCIE A PREDAJ VSTUPENIEK

MKS v Čachticiach u p. Aleny Novotnej

☎ 032/7787246

✉ [mks@cachtice.sk](mailto:mks@cachtice.sk)

*Redakčná rada Čachtických novín vyjadruje úprimnú vďaku tým, ktorí počas roka prispievali svojimi článkami a obohacovali naše noviny. Všetkým Vám, milí naši čitatelia a dopisovatelia, želáme pokojné láskou, šťastím a zdravím umocnené nadchádzajúce vianočné sviatky.*



## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA



### NARODILI SA:

#### September 2017

Gejdoš Radovan, 513/38  
Pastorková Tatiana, 1280

#### Október 2017

Herák Timotej, 986/33  
Heráková Timea 986/33  
Surman Tomáš, 391/23  
Olachová Stela, 1279

#### November 2017

Kolenčík Tobias, 553/22  
Sládeková Emma, 804/37  
Bokorová Sofia, 707/50  
Horváth Gabriel, 1282

### VYKROČILI NA SPOLOČNÚ CESTU ŽIVOTOM:

#### September 2017

Ján Kožuch a Miriama Mišíková  
Jozef Tomiš a Michaela Šebíková  
Marek Revay a Kristína Imrišková

#### Október 2017

Peter Durec a Renáta Horáčková



### OPUSTILI NAŠE RADY:

#### September 2017

Mária Honaizerová, 11

#### Október 2017

Jozef Predný 134

#### November 2017

Jozef Dedík 955

Rudolf Lukáčik 964

Mária Jurigová 854

Jozef Čavojský 654

Viliam Dudáš 706

#### December 2017

Miroslav Lacko 880

Vladimíra Maráková 234

Miroslava Majerovičová 719



## „MILA“ GULKY

**Potrebuje:** 4 kusy Mila rezy /stará dobrá klasika/,  
80 g marcipán,  
100 g obyčajné maslo,  
8 PL mletých orechov,  
4 PL sušeného mlieka,  
60 g práškového cukru.  
Čokoláda na poliatie guliek.

**Postup práce:** Mila rezy pomelieme a pridáme všetky ostatné suroviny. Vypracujeme a tvarujeme gulky, ktoré oblejeme čokoládou a vložíme do košíčkov.

Dobrá chuť želá Alena Novotná!



## Čachtické noviny

Vydáva: **Obec Čachtice, Malinovského 769, 916 21 Čachtice, IČO: 00 311 464.**

Telefón: 0908 681 406, e-mail: [aliss13@post.sk](mailto:aliss13@post.sk), [obec@cachtice.sk](mailto:obec@cachtice.sk). Periodicita vydávania periodickej tlače: štvrťročník. Zapísané v zozname periodickej tlače Minis-

terstva kultúry SR pod číslom: MK – EV 5165/15, kód ISSN: 2453-7268. Grafická úprava a tlač: EASY-PRINT SK, Priemyselná 2, 915 01 Nové Mesto nad Váhom, 0904 383 383. Do čísla prispeli: Vďp. Ján Mozoľa, Mgr. Michal Balala, Iveta Opatovská, Iveta van Wingerden, kolektív učiteľiek MŠ, Ľubica Gogolová, Mgr. Roman Krajčovič, Mgr. Katarína Orthová, Peter Sučanský ml., Bc. Ľudmila Palcútová, Jitka Hrubá, Alena Novotná. Náklad: 1000 ks. Nepredajné.